
R od punktu C, a więc wzór (25.27) daje nam:
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2. Natężenie pola elektrycznego jest wielkością wektorową,
dlatego też w tym przypadku miejsca elektronów są ważne. Ze
względu na symetrię ustawienia na rysunku 25.10a wektor na-
tężenia pola elektrycznego w punkcie C od dowolnego danego
elektronu znosi się z wektorem natężenia pola od elektronu, leżą-
cego na przeciwnym końcu średnicy i dlatego w punkcie C:

EE = 0. (odpowiedź)

b) Jeśli elektrony przesuniemy wzdłuż okręgu tak, że są one roz-
łożone nierównomiernie na łuku okręgu o kącie środkowym 120◦

(rys. 25.10b), to jaki będzie wtedy potencjał w punkcie C? Jak
zmieni się natężenie pola elektrycznego w punkcie C (jeśli się
w ogóle zmieni)?

ROZWIĄZANIE:

Potencjał jest nadal opisany wzorem (25.28), ponieważ odległość
od punktu C żadnego z elektronów nie uległa zmianie, a ich usta-

wienie jest nieistotne. Natężenie pola elektrycznego przestaje być
równe zeru, ponieważ ustawienie elektronów nie jest już syme-
tryczne. Niezerowe wypadkowe natężenie pola elektrycznego jest
teraz skierowane w stronę ładunków.

Rys. 25.10. Przykład 25.4. a) Dwanaście elektronów rozłożono
równomiernie na okręgu. b) Tutaj elektrony są rozmieszczone
nierównomiernie na łuku tego samego okręgu

Rys. 25.11. a) Punkt P znajduje się w odległości r od środka O dipola. Prosta OP tworzy
kąt θ z osią dipola. b) Jeśli punkt P znajduje się daleko od dipola, to odcinki o długościach
r(+) i r(−) są w przybliżeniu równoległe do odcinka o długości r i odcinek czarnej linii
przerywanej jest w przybliżeniu prostopadły do odcinka o długości r(−)


